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Spravodajca obce VÝCHODNÁVÝCHODNÁ

V minulom čísle obecných novín sme 
vás informovali o farbiarskych skúškach 
malých plemien poľovníckych psov, ktoré 
sa uskutočnili 2. októbra v revíri poľovného 
združenia Grúň vo Východnej. O dva týždne 
na to sa lesy v okolí železničnej stanice opäť 
„hemžili“ poľovníkmi z rôznych kútov Slo-
venska, ktorí prišli pod Tatry, aby preverili 
praktické schopnosti svojich štvornohých 
zverencov na predbežných farbiarskych 
skúškach. Jedným z účastníkov skúšok bol 
i prezident Slovenského poľovníckeho zväzu 
(SPZ) Tibor Lebocký, ktorý exkluzívne pre 
naše noviny zhrnul svoje dojmy z podujatia 
do týchto riadkov: 

Pre výkon práva poľovníctva v po-
ľovných revíroch s prevahou vysokej 
(jelenej) zveri je nenahraditeľný pes 
s poľovnou upotrebiteľnosťou na jej 
dohľadávanie. Túto upotrebiteľnosť 
môžu získať plemená farbiarov, sloven-
ský kopov, alpský jazvečíkovitý durič, 
štajerský durič. Na skúškach sa skúša 
práca na umelej stope a disciplíny po-
slušnosti. Po absolvovaní týchto skúšok 
s bodovým ziskom pre udelenie aspoň 
II. ceny, môže pes absolvovať ešte In-
dividuálne hlavné skúšky farbiarov. 
Kým v prípade predbežných skúšok sú 
predmetom posúdenia predovšetkým 
vlohy mladého psíka, sučky, na umelo, 
človekom vytvorenej stope, v prípade 
individuálnych hlavných skúšok už ide 
o reálnu dohľadávku postrelenej jelenej 
zveri. V oboch prípadoch posudzujú 
podľa presne stanovených zásad skú-
šobného poriadku výkon štvornohých 
priateľov poľovníkov rozhodcovia, na 
ktorých odbornú spôsobilosť a praktic-
kú prípravu sa kladie v podmienkach 
Slovenského poľovníckeho zväzu 
dôraz, kedykoľvek porovnateľný s ná-
rokmi na  odbornosť a profesionalitu 
pre výkon náročných povolaní.

Dňa 16. 10. 2011 zorganizovala 
Okresná organizácia Slovenského po-
ľovníckeho zväzu v L. Mikuláši v súlade 
so schváleným kalendárom kynologic-
kých podujatí pod gesciou kynologickej 
rady SPZ predbežné farbiarske skúšky 
v jednom z krásnych poľovných revírov 

Liptova, vo Východnej. Slabý raňajší 
mrázik, obloha bez obláčka, úsmevy 
a úprimné stisky rúk veštili krásny 
deň. Vzorne, za použitia poľovníckych 
signálov zorganizovaný nástup vodičov, 
rozhodcov, organizátorov, hostí, ale aj 
bežných zvedavcov v priestoroch úče-
lového zariadenia chovu rýb štátnych 
lesov TANAP–u vyvolal u všetkých 
dôstojný dojem zo zjavne nadštan-
dardne pripravenej kynologickej akcie. 
Príhovor predsedu OkO SPZ v Liptov-
skom Mikuláši JUDr. Imricha Hrončeka, 
sympaticky objektívny výraz tváre hlav-
ného rozhodcu Ing. Martina Jánošíka pri 
losovaní poradia stôp a všadeprítomný 
organizačný duch Ing. Juraja Halahiju, 
vedúceho kancelárie OkO SPZ a OPK 
tento dojem ešte znásobil a nejeden zo 
siedmich nastúpených vodičov začal po-
ciťovať prvé prejavy trémy. Skúsenosť im 
však kázala za každú cenu zachovať po-
koj a rozvahu, aby sa prípadná nervozita 
nepreniesla na ich psíkov a v konečnom 
dôsledku na ich dnes prísnym okom roz-
hodcov sledovaný výkon.

V „biblii“ slovenského chovateľa 
a vodiča farbiara, v medzinárodne 
uznávanej knihe Horské plemená 
psov v službách poľovníctva autorov 
Branislava Baku, nestora chovu a vý-
cviku farbiarov na Slovensku a Jaro-
slava Jevčáka, aktívneho kynológa, 
oddaného nášmu národnému plemenu 

slovenskému kopovovi, je v 11. kapi-
tole, v kapitole o základoch výchovy 
a výcviku uvedené jedno veľmi pekné 
motto: „Šteniatka nám dodala príroda, 
psa dotvára človek“. Predbežné skúšky 
farbiarov vo Východnej v praxi potvr-
dili hĺbku tejto myšlienky. Najviac, 
samozrejme okrem obetavosti orga-
nizátorov a vynikajúceho gulášika po-
dávaného na záver tohto kolegiálnou 
spolupatričnosťou prekypujúceho pod-
ujatia, najviac je potrebné oceniť vzácnu 
zhodu medzi spravodlivými výrokmi 
rozhodcov a názormi vodičov všetkých 
siedmich, na skúške zúčastnených far-
biarov. (3 psíky obstáli na skúškach v I. 
cene, dva v II. cene, jeden v III. cene a jeden 
zo skúšok odstúpil, pozn. red.) Zrelosť, ob-
jektivita a dôstojnosť sa prejavila najmä 
u Janka Surmu, dlhoročného chovateľa 
farbiarov, funkcionára a rozhodcu, 
tentoraz vodiča na predbežných skúš-
kach, ktorý pochybenie svojho psíka 
ohodnotil slovami: „Nič sa nedá robiť, 
ak sa nezlepší, do výkonu ani do chovu 
nepatrí...“. Každému „psíčkarovi“ je jas-
né, aké obrovské sebazaprenie skrývajú 
v sebe takéto slová...

V mene všetkých vodičov ďakujem 
všetkým organizátorom, rozhodcom, ale 
aj ostatným zúčastneným za hodnotný 
zážitok, s pozdravom: Slovenskej poľov-
níckej kynológii zdar!   Tibor Lebocký

Foto: archív PZ Grúň

Skúšky psov s účasťou prezidentaSkúšky psov s účasťou prezidenta

Prezident SPZ Tibor Lebocký (druhý zprava) počas slávnostného vyhodno-
tenia súťaže.
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Po niekoľkých mesiacoch, počas kto-
rých stavbári v celej obci budovali kana-
lizáciu, sa výkopové práce pomaly kon-
čia. V rámci projektu sa vo Východnej 
buduje splašková kanalizácia v celkovej 
dĺžke vyše 18 kilometrov. Ako pre naše 
noviny uviedol zástupca Liptovskej vo-
dárenskej spoločnosti (LVS) Ján Bendík, 
kanalizácia vo Východnej bola v čase na-
šej uzávierky (5. november) vybudovaná 
na 89 percent.

„Zhotoviteľ v spolupráci s objedná-
vateľom chce do konca roka zabudovať 
do zeme všetku verejnú kanalizáciu. 
Ryhy sa zasypú štrkodrvou, okrem 
cesty 1/18, ktorá sa pred zimnou údrž-
bou provizórne asfaltovala. Následne 
v budúcom roku budeme upravovať 
vozovky,“ dodal J. Bendík. Súčasne 
s kopaním kanalizácie vo Východnej sa 
buduje aj čistiareň odpadových vôd za 
obcou Hybe, kde sa budú vody zvedené 
z Východnej čistiť. Na objekte čistiarne 
už boli zabetónované steny objektu, 
základové pásy, zrealizoval sa obsyp 
nádrže a hydroizolačný náter nádrže.  
Do konca roka by mal byť objekt čistiar-
ne podľa plánu zhotoviteľa „pod stre-
chou“. Predpokladá sa, že v budúcom 
roku by sa mali postupne na verejnú 
splaškovú kanalizáciu napájať jednotli-
vé nehnuteľnosti. Tomuto procesu však 
predchádza vybudovanie kanalizačnej 
prípojky. V rámci výstavby verejnej ka-
nalizácie realizovanej z fondov EÚ bolo 

pre každú nehnuteľnosť vybudované 
odbočenie s ukončením bezprostredne 
na hranici pozemku v hlavnej revíznej 
šachte. Pripojenie zvyšnej časti kanali-
začnej prípojky od revíznej šachty po 
nehnuteľnosť musí majiteľ nehnuteľ-
nosti zrealizovať na vlastné náklady 
a v súlade s platnými technickými nor-
mami. Vlastník nehnuteľnosti, v ktorej 
vznikajú odpadové vody, je podľa zá-
kona povinný pripojiť nehnuteľnosť na 
verejnú kanalizáciu, ak nemá povolenie 
príslušného orgánu štátnej správy na iný 
spôsob nakladania s odpadovými voda-
mi. Verejná kanalizácia je vybudovaná 
na odvádzanie splaškových vôd, preto 

nie je dovolené do kanalizácie odvádzať 
zrážkové (dažďové) vody. 

Na zriadenie prípojky bude vlastník 
nehnuteľnosti vyzvaný Liptovskou vo-
dárenskou spoločnosťou formou listu, 
ktorý bude obsahovať aj tlačivo žiadosti 
o zriadenie kanalizačnej prípojky. Pra-
covník LVS ešte pred zásypom potrubia 
musí vykonať kontrolu realizovaných 
prác, najmä vodotesnosti potrubia 
a rozsah pripojenia odpadovej vody. 

O ďalších podrobnostiach, zásadách 
a technických podmienkach pripojenia 
na verejnú splaškovú kanalizáciu vás 
budeme informovať v budúcich obec-
ných novinách.           Text a foto: (mm)

Kanalizáciu dokončujú, stojí už aj čističkaKanalizáciu dokončujú, stojí už aj čistička

Kanalizácia je navrhnutá tak, že nie všetky objekty je možné napojiť na verejnú kanalizáciu gravitačne (samospádom). Ak 
sa verejná kanalizácia nachádza vyššie ako je vyústenie vnútornej kanalizácie objektu, je možné použiť čerpadlo. 

Splaškové vody z Východnej sa budú čistiť v čistiarni odpadových vôd, ktorá je 
situovaná za obcou Hybe.

čerpačka 
splaškových

vôd

revízna
šachta
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Koniec októbra, keď sa v kalendári 
objaví meno Demeter, je v našich konči-
nách spojený aj s ukončením ovčiarskej 
pastebnej sezóny. V chovateľskej spo-
ločnosti Spolchov Pozemkového spo-
ločenstva bývalých urbarialistov obce 
Východná tú tohtoročnú považujú za 
vydarenú. Podľa slov šéfa Spolchovu 
Pavla Vechtera bola dokonca najlepšia 
za posledných päť rokov. Spolchov 
totiž dosiahol priemernú produkciu 
20,23 kg syra na jednu ovcu, čo je 
napríklad oproti vlaňajšku nárast 
o dva kilogramy. „Sme spokojní s ta-
kouto produkciou. Pomaly sa začína 
prejavovať to, že sme nakúpili barany 
rôznych plemien mliečneho typu a na 
týchto mladých ovečkách už vidieť, že 
majú viac mliečka. Zvolili sme spôsob 
dojenia len dvakrát denne, aby si ovce 
aj oddýchli, a osvedčilo sa nám to. Sezó-
na bola nadpriemerná aj v tom, že sme 
mali menší úhyn oviec ako po minulé 
roky,“ zhodnotil P. Vechter. Urbárnici sa 
rozhodli využiť aj mimoriadne peknú 
jeseň a ovečky nechali na paši o týž-
deň dlhšie ako zvyčajne. „Ukončenie 
pastebnej sezóny pripadá na koniec 
októbra, ale keďže v tom období sú 
sviatky dušičiek, rozhodli sme sa aj 
takto vyjsť chovateľom v ústrety, aby si 
ich mohli v pokoji užiť a rozhod oviec 

Meno Demeter nájdete v kalendári pri 
dátume 26. október. Pre cirkev je tento deň 

zároveň sviatkom sv. Demetra, jedného z prvých svätcov uctievaných na Slovensku. 
Pôvod jeho kultu siaha do čias misie Cyrila a Metoda – na Veľkú Moravu. 
U nás sa sviatok sv. Demetra spája s ukončením pastierskej sezóny. Podľa starých 
tradícií sa vtedy valasi vracali do dedín, aby dostali odmenu za svoju prácu. Najskôr 
bača a valasi prichádzali vo sviatočných šatách do kostola, kde obetovali oštiepky a syr, 
neskôr prišlo na rad vyúčtovanie sa s majiteľmi oviec a nasledovala spoločná hostina. 
Odtiaľ pochádza aj príslovie: „Už je po Mitre (sviatok sv. Demetra), už valachom 
svitne!“ Sv. Demeter bol v Byzancii považovaný za patróna vojakov. Prienikom do 
zvykoslovia a ľudovej slovesnosti sa však u nás stával patrónom novej sociálnej 
skupiny – pastierov. V miestnom, slovenskom kultúrno-sociálnom kontexte totiž 
nepredstavovala vojenská vrstva závažnejšiu spoločenskú skupinu a vojak sa spájal 
skôr s predstavou „cudzieho“ elementu, väčšinou nepriateľsky naladeného voči miest-
nemu obyvateľstvu. Podľa hagiografických legiend zo 6. storočia bol svätý Demeter 
synom rímskeho prokonzula v meste Solún. Jeho rodičia boli kresťanmi, v ich dome 
sa veriaci schádzali na modlitby, v tajnej domácej kaplnke bol pokrstený aj Demeter. 
Po otcovej smrti bol Demeter pozvaný na dvor cisára Maximiána. Cisár, keď spoznal 
jeho vojensko-administratívne schopnosti, ho ustanovil za prokonzula mesta Solúna 
a celej provincie. Jeho hlavnou úlohou malo byť zabezpečenie obrany pred barbarmi a 
boj proti šíriacemu sa kresťanstvu. Ale práve tento posledný cisárov príkaz Demeter 
nemohol a nechcel plniť. Práve naopak, vo svojej vysokej funkcii sa verejne prihlásil ku 
kresťanskej viere. Namiesto prenasledovania kresťanov sa dal do ohlasovania Krista. 
Bol uväznený a vo väzení prebodnutý kopijou 26. októbra v roku 306. Kopija sa stala 
jeho symbolom spolu s voňavým olejom, vytekajúcim z hrobu tohto svätca.

sme robili až 4. a 5. novembra. Ovečky 
síce nedojíme už od 20. októbra, takže 
predĺženie nám neprináša žiaden zisk, 
skôr sú to pre nás náklady navyše, ale 
trošku sme ešte odľahčili chovateľov od 
starostí a aj tým ovečkám je zdravšie 
vonku, hlavne keď bolo také vynikajúce 
počasie,“ dodal P. Vechter. 

Urbárnikov nezaskočila ani náhla 
zmena počasia začiatkom októbra, kedy 

Ovčiarska sezóna ukončenáOvčiarska sezóna ukončená

Ukončenie pastebnej sezóny Spolchovu. Chovatelia musia ovce prezimovať 
v domácich podmienkach. Nájsť tie svoje v hemžiacom sa stáde však nie je vôbec 
jednoduché. 

dokonca nasnežilo. Na výkyvy počasia 
sa pripravili tak, že od miestneho poľ-
nohospodárskeho družstva si prenajali 
bývalú maštaľ v Uvalanci, kde môžu 
stádo v prípadne nepriazne počasia 
ukryť. Nadchádzajúcu zimu strávi vyše 
600 oviec v maštaľkách u jednotlivých 
chovateľov. Šestnásť plemenných bara-
nov Spolchovu prezimuje v prenajatej 
maštali na „Majerčíkovom dvore“. Pavol 
Vechter zdôraznil, že aj počas zimy sa 
treba o ovečky primerane starať: „Väčši-
nou sa chovatelia starajú o ovce dobre, 
ale nájdu sa aj takí, kde tie podmienky 
pre ovce nie sú práve najlepšie. Dôležité 
je dobré krmivo, nielen seno, ale aj du-
žinaté. A jednoznačne soľ. Samozrejme, 
treba sa starať aj o čistotu a dbať na to, 
aby ovce mali aj dostatok priestoru, nie 
také chlieviky, kde sa ledva otočia.“ 

Menší dôvod na radosť z uplynulej 
ovčiarskej sezóny majú na miestnom 
poľnohospodárskom družstve. Podľa 
slov hlavného zootechnika Pavla Gajdo-
ša, tohtoročnú sezónu nemožno označiť 
za dobrú: „Ťažko povedať, čím to je. Tých 
faktorov je viacero, najmä počasie bolo 
v lete dosť zlé. Každopádne, dojivosť 
bola slabšia a v minulých rokoch sme 
mali určite lepšie výsledky.“

Poľnohospodárske družstvo má 
zhruba 550 oviec, z toho 450 dojných. 
Ovce sa celoročne sústreďujú v druž-
stevnom ovčíne, počas sezóny sa pasú 
vonku, v zime sú ustajnené v ovčíne 
a prikrmované.           Text a foto: (mm)

Vedeli ste?
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V týchto dňoch začína v areáli 
základnej školy vyrastať nové mul-
tifunkčné ihrisko. Obec ho vybuduje 
vďaka príspevku, o ktorý sa uchádzala 
podaním projektu cez Poľnohospodár-
sku platobnú agentúru, v rámci opat-
renia „Základné služby pre vidiecke 
obyvateľstvo.“ 

Celkové náklady na výstavbu ih-
riska sú 33 472,86 €, z projektu obec 
získa 19 520,08 €, z vlastného rozpočtu 
použije 13 952,78 €. 

Ihrisko bude stavať firma Maro s.r.o., 
Sučany, ktorá má 12-ročné skúsenosti 
s výstavbou viacúčelových športových 
ihrísk a detských ihrísk. „Postavili sme 
okolo 290 športových a vyše 100 det-
ských ihrísk v rámci celého Slovenska. 

Pribudne ďalšie ihrisko
Taktiež aj ihrisko pri amfiteátri vo Vý-
chodnej. S výstavbou tohto začneme 
v polovici novembra, v priebehu troch 
týždňov by sme to chceli postaviť, ale 
všetko záleží od počasia. Ak nebude 
priaznivé, môže sa stať, že ihrisko do-
končíme až na jar. Niektoré veci sa ne-
dajú urýchliť,“ povedal pre naše noviny 
spolumajiteľ firmy Ivan Urban. 

Ihrisko bude situované za základnou 
školou, vedľa už existujúcich dvoch ih-
rísk. Jeho povrch bude z umelej trávy 
a budú sa tam môcť hrať športy ako 
volejbal, basketbal, futbal, nohejbal či 
tenis. V projekte sú zahrnuté aj kom-
ponenty potrebné na jednotlivé športy, 
ktoré sa budú dať jednoducho vymie-
ňať.                                                  (mm)

Obec podala projekt v rámci 
programu Obnova dediny, v rámci 
ktorého chce získať financie na obno-
venie zelene v areáli ZŠ a vytvorenie 
náučnej botanickej záhrady. Projekt pre 
obec vypracovali Lesy SR – škôlkarske 
stredisko Jochy – a zahŕňa vytvorenie 
množstva nových rastlinných a drevi-
nových spoločenstiev rôzneho druhu. 
Program obnovy dediny je financovaný 
z Enviromentálneho fondu a vládnej 
rezervy. Obec na spolufinancovanie 
vyčlenila z rozpočtu 2 000 €. 

Zámer obce odkúpiť bytový dom 
vo Svaríne nebude možné uskutočniť. 
Vyplýva to zo stanoviska Žilinského sa-
mosprávneho kraja (ŽSK) ako majiteľa 
budovy, ktoré zaslali obci ako odpoveď 
na otázku o možnostiach odpredaja. 
Podľa stanoviska predmetnú budovu 
nie je možné odkúpiť, pretože nie je 
zaradená do zoznamu prebytočného 
majetku ŽSK. Obec v osade Svarín 
v súčasnosti nevlastní žiadnu nehnu-
teľnosť, všetky budovy sú majetkom 
ŽSK, okrem jedného rodinného domu, 
ktorý je v súkromnom vlastníctve. 

Verejnoprospešné služby zreali-
zovali v októbri rekonštrukciu a mo-
dernizáciu ozvučenia domu smútku 
a cintorína. Vymenili zastaralú techniku 
a inštalovali zosilovače a nové repro-
duktory tak, aby bolo možné smútočný 
obrad počuť aj v bezprostrednom okolí 
domu smútku. Obec do modernizácie 
investovala 800 €. Nový systém vyskú-
šali počas sviatkov „dušičiek“, kedy na 
cintoríne znela hudba a recitácie v poda-
ní Z. Mikušovej. Technika má prispieť aj 
k zabezpečeniu dôstojnosti pohrebných 
obradov. Podľa evidencie sa v roku 2010 
uskutočnilo v obci 31 pohrebov, v roku 
2011 zatiaľ 16 pohrebov. Poplatok za 
prenájom domu smútku je 7 € za deň.

Tohtoročné jesenné zalesňovanie 
začali miestni urbárnici o niečo neskôr 
ako zvyčajne. Ako nás informoval od-
borný lesný hospodár Pozemkového 
spoločenstva bývalých urbarialistov 
obce Východná (PSBU) Ľubomír Cho-
van, obvyklý termín na začatie jesenné-
ho zalesňovania je polovica septembra. 
Tohto roku však kvôli suchej jeseni 
posunuli tento termín na 4. október a 
zalesňovacie práce by chceli ukončiť do 
polovice novembra. „Súčasné počasie 
je priaznivé na zalesňovanie, chladné, 
pôda je vlhká, takže je predpoklad, že 
sadenice sa príjmu. Aby sme dosiahli 
čo najlepšie výsledky, dôležitá je aj 
ochrana sadeníc proti zveri, čo vyko-
návame buď ekologickým prípravkom 
alebo ovčou vlnou,“ dodal Ľ. Chovan. 
Z celkového množstva 188 100 kusov 

Začali jesenné zalesňovanieZačali jesenné zalesňovanie

sadeníc určených na zalesňovanie 
v roku 2011 (na výmeru 91,91 ha) v jar-
nom období urbárnici zasadili 102 550 
ks, v tomto čase dosádzajú zvyšných 
85 550 sadeníc. V druhovom zložení 
prevláda smrek (50 %), 30 % sadeníc 
je smrekovec a 20 % jedľa. Zalesňuje 
sa v množstve zhruba 2 500 sadeníc na 
hektár. Z výmery 91,91 ha bolo prijaté 
aj prirodzené zmladenie smreka a jara-
biny na výmere 22,93 ha. 

Zalesňuje sa prevažne na Pod-
banskom v časti Žerucha, v menšom 
rozsahu aj v lokalite Grúň. Sadenice 
pre východniansky urbár sadí 40 ľudí, 
pričom pozemkové spoločenstvo vy-
užíva nielen súkromné firmy, ale na 
zalesňovaní pracujú aj živnostníčky 
a dôchodkyne z Východnej.        (mm)

Foto: Peter Garaj
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POREZ DREVA
Novou službou pre občanov, ktorú 

pripravujú miestne verejno-prospešné 
služby (VPS), bude porez guľatiny. 
Obec už zakúpila pásovú pílu s prí-
slušenstvom (plnoautomatická brúska 
a šrangovačka pílových pásov) a vedúci 
VPS pripravuje cenník za porez dreva. 
„Hlavným cieľom je poskytnúť službu 
pre občanov za cenu, ktorá bude pre 
nich zaujímavá. Ktokoľvek si k nám 
môže prísť porezať drevo, aj keď to 
bude len jeden klát. Dokážeme nare-
zať dosky, foršty či hranoly rôznych 
rozmerov pri minimálnom množstve 
odpadu,“ uviedol vedúci VPS Michal 
Hoško.  

Pílu využije aj obec pre svoje potreby. 
„Vlastnou výrobou materiálu dokáže-
me ušetriť financie. Je pre nás výhodnej-

TECHNICKÉ ÚDAJE PÁSOVEJ PÍLY
Maximálny priemer kmeňa                                                                          710 mm
Maximárka šírka dosky                                                                                660 mm
Maximálny zdvih pílového pásu                                                                  630 mm
Minimálna výška pílového pásu nad stolom                                                 30 mm
Maximálny prechod ramenom                                                                     450 mm
Rezná dĺžka základnej sekcie (bez predrezu)                                                    2,1 m
Dĺžka predlžovacej sekcie                                                                            1 m, 3 m
Maximálna dĺžka rezu                                                                         neobmedzená
Minimálna dĺžka rezu                                                                                        1 m
Motor pílového pásu                                                                             5,5 (7,5) kW
Rozmery pílového pásu                                                  4140 x 35-38 x 0,9-1,1 mm
Prierez                                                                                                  1,5 – 2,3 mm
Rýchlosť pílového pásu                                                                                   25 m/s

Aktivity VPS-ky sa rozširujúAktivity VPS-ky sa rozširujú
šie vyrobiť si materiál 
podľa potreby, ako ku-
povať. Pri nákupe totiž 
musíme zobrať určité 
minimálne množstvo, 
ktoré nie vždy po-
trebujeme. Staráme 
sa o nutné opravy 
v amfiteátri, ktorý je 
celý z dreva, budeme 
robiť oplotenie areálu 
amfiteátra, vyrábame 
kryty na rakvy, takže 
stále potrebujeme nie-
čo z dreva. Guľatinu 
vieme kúpiť lacnejšie 
a sami si vyrobíme 
to, čo potrebujeme,“ 
dodal M. Hoško.

P r a c o v n í c i  V P S 

absolvovali zaškolenie na prácu s pá-
sovou pílou a momentálne píla funguje 
v skúšobnej prevádzke. 

VÝROBA BRIKIET
VPS-ka pokračuje aj vo výrobe 

brikiet pre občanov. Vlani na briketo-
vacom stroji vyrobili 4 710 kilogramov 
brikiet. Brikety je možné použiť na 
vykurovanie v bežných peciach na 
pevné palivo, ich výhrevnosť je porov-
nateľná s hnedým uhlím. Na výrobu 
brikiet je možné použiť slamu, seno 
(aj staré, a nekvalitné), ktoré musí byť 
suché. Materiál sa rozdrví a zlisuje do 
malých valčekov. 

Na modernizáciu briketovacej linky 
dalo vypracovať štúdiu Pozemkové 
spoločenstvo bývalých urbarialistov 
obce Východná a spolu s obcou chcú 
v budúcnosti realizovať spoločnú 
investíciu na výrobu a spracovanie 
biomasy. „Plánujeme na briketovanie 
použiť novú technológiu, ktorú pre 
nás pripravuje dekan Strojníckej fakulty 
Slovenskej technickej univerzity v Brati-
slave Ľubomír Šooš. Vychádzame z na-
šich konkrétnych podmienok a cieľom 
je pripraviť komplexnú ekonomickú, 
technologickú a personálnu analýzu 
a navrhnúť vhodnú technológiu tak, 
aby sme boli schopní vyrobiť 500 ton 
brikiet za rok,“ konkretizoval starosta 
obce Pavel Krupa.                         (mm)

Foto: mm

Briketovací stroj.

Pásová píla.
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Vážený pán starosta, ctení zastupi-
telia, drahí spoluobčania z Východnej. 
Dovoľte mi aspoň pár skromnými 
riadkami Vás pozdraviť z ďalekého 
Afganistanu, ktorý je od Východnej 
vzdialený presne 4279 km. Verte, že 
aj tu v Afganistane je Východná. Ak sa 
pýtate, ako je to možné, vysvetlím to. 
Tu, v Slovenskom kempe, kde bývam 
aj ja, je taká drevená stena s názvami 
miest a obcí na Slovensku. Sú to mestá 
a dediny, z ktorých tu slúžili v misii 
vojaci. Východnú som tu nenašiel, tak 
mi šikovní stolári zhotovili takúto dre-
venú smerovú tabuľku s kilometrami 
a dovolil som si tam, keďže som kňaz, 
dať aj malý krížik. Je to tu dosť náročné 
a nebezpečné. Nestojí to tu ani za jeden 
peniaz, či inú takúto finančnú hotovosť. 
Verte, že byť doma a vidieť alebo počuť 
o tom len v minútových zostrihoch 
v správach, to sa nedá porovnať. Keď 
30 metrov odo mňa vybuchla bomba na 
susednej streche obydlia, mňa to prebu-
dilo a zatriaslo nielen vo vnútri človeka, 
ale aj na posteli, vtedy si uvedomujem, 

Pozdrav z AfganistanuPozdrav z Afganistanu

o čom a aký vlastne život je. O čom to 
tu je... Ale keď svojou prítomnosťou 
posunieme budovanie mieru, pokoja, 
demokracie v krajine Afganistan čo i 
len o milimeter vpred, v tom náročnom 
100-kilometrovom behu, má to zmysel. 

Darí sa mi tu s Božou pomocou 
a som milo prekvapený, ako vojaci pri-
jímajú duchovného, a to bez rozdielu 
vierovyznania. Svojou východnianskou 

vyšívanou košeľou som vzbudil, verte, 
obdiv u nejedného Američana, Kanaďa-
na, či Holanďana. Ale dosť bolo kázania. 
Všetci sa opatrujte. Nech aj Vás Pán Boh 
požehnáva a ochraňuje. Pozdravujem 
Vás na koniec pozdravom Pána Ježiša, 
pokoj Vám. 

S bratským pozdravom 
kpt. Mgr. Viktor SABO 

evanjelický a. v. vojenský duchovný

Dňa 5. októbra 2011 Slovenská televízia 
na Dvojke odvysielala o 21.45 h v premiére 
Sféry dôverné. Témou tejto diskusnej relá-
cie bolo: Zhodnotenie Svetových dní mládeže 
v Španielsku za účasti pútnikov. So záuj-
mom som sledoval vyjadrenia jednotlivých 
pútnikov a teda ich hodinový dialóg. Pritom 
som si spomenul na približne 15 pútnikov 
bicyklistov. Táto skupina sa zastavila vo Vý-
chodnej 30. júla 2011. Dvaja z nich, Marek 
a Jozef, boli kňazmi. 

Východná sa v tú sobotu stala súčasťou 
vôbec prvej etapy cyklistickej púte do Mad-
ridu. Začínali ráno v Prešove. Každý kilo-
meter – a do Východnej je viac ako sto – bol 
poznačený vytrvalým dažďom a chladom. 
Nepriaznivé počasie cyklistom pútnikom 
spôsobovalo ťažkosti. Počas cesty sa zastavili 
na pripravených občerstvovacích staniciach. 
Približne po 14. hodine postupne prichádzali 
prví. Na fare sa posilnili aj si oddýchli a zo-
hriali sa. Napriek pohode museli do nepo-
hody počasia, aby dosiahli čím skôr cieľ 
etapy, ktorý už z Východnej nebol ďaleko. 
Cieľom bola Ludrová. A potom nasledovali 
ďalšie a ďalšie mestá a dediny, ktoré boli len 
čiastkovými cieľmi na púti do Madridu na 
stretnutie s pápežom Benediktom XVI. 

Zaujímavé je to, že v piatok večer som 

o ničom nevedel a moji bratia s rodinami aj 
rodičia so sestrou tiež nič netušili. Telefonát 
Mareka, môjho kňazského spolubrata, to 
všetko takto zmenil k lepšiemu. Ale na sobo-
tu sme sa s najbližšou rodinou pripravovali. 
V ten deň ráno bola za rodiny súrodencov 
slúžená svätá omša a po nej bolo pripravené 
agapé. Ani na chvíľu sme teda nezaváhali. 
Spontánne sme sa dohodli a vzápätí jedno-
myseľne rozhodli, že našich pútnikov počas-
tujeme. Naši hostia – pútnici do cieľa svojej 
púte došli a už sa aj z Madridu vrátili. 

To isté predpokladám aj v prípade man-
želského páru z Poľska, z mesta Zamość. 
Volali sa Marek a Aleksandra. Aj oni sa 
zastavili na našej fare počas svojej pešej 
púte do Ríma. Obidvaja už absolvovali 
pešie púte do Santiaga de Compostela i do 
Fatimy. Do hlavného mesta Talianska a do 
Vatikánu putovali takmer od začiatku tohto 
kalendárneho roku. Vo Východnej boli už 
v stredu 2. februára. Obdivuhodné! Koľko 
toho prešli a v akej zime a koľko mrazu ich 
ešte na púti čakalo... Pýtali si: „Tylko herbat-
ke!“ – „Iba čaj!“ Do Východnej (a dedín pred 
ňou) vlastne zablúdili. Z Popradu chceli ísť 
na Hranovnicu a Vernár, aby pokračovali 
južnými svahmi Nízkych Tatier. A povedali 
mi, že na Ružomberok a Donovaly nechcú 

ísť. Jediná možnosť bola horský priechod 
Čertovica. Tak som ich navigoval a dal som 
im mapu Slovenska, pretože tá ich siahala 
po hranicu Prešovského a Žilinského kraja. 
A Východná, pokiaľ si dobre pamätám, už 
na ich mape nebola. 

Takmer hodinu sme spolu rozprávali. 
Zohrievali si ruky nad pohárom s čajom, 
dúškami tento čaj popíjali, ponúkli sme 
ich aj nejakým jedlom a kávou, aby sa po-
silnili. Skôr ako sme sa rozišli, ja do školy 
a oni ďalej na púť, na cestu si vzali jedla 
koľko potrebovali, veľa ani nechceli. Radi si 
k dokladom pribalili obrázok nášho patróna 
– svätého Štefana. Pokorne prijali kňazské 
požehnanie, ktoré som im rád udelil. Potom 
až do Ríma niesli moju prosbu „Za Východ-
nú a všetkých ľudí v nej, aby ozdobou dediny 
bola svornosť“, o prednesenie ktorej som ich 
úprimne poprosil. Prosbu adresovanú nové-
mu blahoslavenému pápežovi Jánovi Pavlovi 
II. predniesli 1. mája 2011 v deň jeho vyhlá-
senia za blahoslaveného – beatifikácie. Od 
vtedy môžeme aj my sami jednotlivo alebo aj 
spoločne prednášať prosby bl. Jánovi Pavlovi 
II. každodenne.

So želaním cesty k Otcovi počas každej 
dennej púte s pozdravom ostáva

Stanislav Misál, kňaz

Cez Východnú (nielen) do Madridu
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9. októbra sa členovia miestneho 
spolku Matice slovenskej zúčastnili 
pietnej spomienky pri ukladaní urny 
Kristy Bendovej v Kráľovej Lehote. 
Spisovateľka zomrela v roku 1988 v deň 
svojích 65-tich narodenín v Bratislave. 
Jej prianím na sklonku života bolo 
vrátiť sa do „rodnej zeme“ vo svojom 
rodisku - Kráľovej Lehote. Toto prianie 
splnil jej syn Juraj Kostra po 23 rokoch, 
so súhlasom obecných predstaviteľov. 
Boli sme dojatí evanjelickým cirkevným 
obradom, ako aj príhovormi za obec, 
Maticu slovenskú a tiež prispením 
umelcov Juraja Sarvaša a Dušana Ja-
riabka, ktorí zarecitovali úryvky z jej 
diela. Do programu precítene prispela 
aj naša rodáčka Irena Piovarčiová (Pet-
rovičová) hovoreným slovom. V toto 

Matičiari po stopách regionálnych dejateľov

26. októbra sa stretli členovia JDS, aby oslávili október - mesiac 
úcty k starším. Oslavu sme zahájili podpismi pod Petíciu občanov 
– dôchodcov SR, aby sme sa mohli vyjadrovať cez Radu vlády pre se-
niorov, aspoň k zákonom, ktoré sa nás týkajú, ako aj za valorizovanie 
dôchodkov podľa predtým platného zákona č. 461/2003. Potom sme 
sa spoločne vybrali do Evanjelického domu, kde nám svoj program 
predviedli deti MŠ a ZŠ ako aj speváčky folkloristky. Na pozvanie 
starostu obce nás prišla obveseliť speváčka Jadranka. Výbornú náladu 
vytvorili spolu s ňou naše folkloristky a deti MŠ a ZŠ, ktorí jej robili 
na javisku „krovie“. Pripojilo sa aj pár dôchodkýň z obecenstva. Bol 
to veľmi dobrý nápad takto zabaviť seniorov, len škoda, že je v našej 
obci tak málo záujmu zúčastňovať sa kultúrnych podujatí, ako aj 
diania v obci. Na akciu prišlo veľmi málo návštevníkov, „zachránili“ 
to len členovia JDS. Touto cestou ďakujeme starostovi a aj riaditeľovi 
MKS za tento program pre seniorský vek.     M.  Petrenková

Foto: archív MKS

nedeľné sychravé popoludnie sme 
boli svedkami veľkých umeleckých 
zážitkov, ako aj citového dojatia pri 
pekne upravenom hrobe našej obľú-
benej spisovateľky a „Liptáčky“ Kristy 
Bendovej.

12. októbra sa 23 účastníkov z našich 
radov vydalo po stopách regionálnych 
dejateľov – Štúrovcov, Rázusovcov 
a Rúfusa. Kultúrne zážitky nadobú-
dali členovia Matice počas celého dňa. 
Navštívili Múzeum Janka Kráľa v Lip-
tovskom Mikuláši, kde sa dozvedeli 
o dianí Štúrovcov a videli predmety 
z ich života, ako aj ich pokračovateľov 
v cirkvi aj spoločnosti. Na cintoríne sme 
si uctili pamiatku pri hrobe M. Hodžu 
a M. Rázusovej. Vo Vrbici v Rázusovom 
dome sme videli množstvo predmetov 

z detstva spisovateľov, ako aj knihy, 
ktoré napísali. Tiež dobové fotografie 
ľudí, ktorí ovplyvnili ich život a dielo.  

V Závažnej Porube na dedovizni Mi-
lana Rúfusa sme videli motto: „Kultúr-
ne národy sa starajú o svoje studničky“.  
Veľmi obohacujúco nám priblížila sprie-
vodkyňa život a dielo M. Rúfusa v jeho 
obývacej izbe a pracovni. Každoročne 
do vysokého veku navštevoval rodnú 
obec a viedol rozhovory so svojimi ro-
dákmi pri príležitosti jeho narodenín. 
Pochovaný je tiež v Závažnej Porube. 
V Porube si veľmi vážili a uchovávajú 
všetko s veľkou láskou pre budúce ge-
nerácie. My sme to ocenili príspevkom 
v Pamätnej knihe. Boli by sme veľmi 
radi, keby sa aj vo Východnej podarilo 
dielo, ktoré je naplánované – vytvoriť 
múzeum z písomností našich rodákov 
aj tých, ktorí v obci žili a prispeli svojim 
dielom a prácou k jej rozvoju.

   Členovia Matice podporili petíciu 
proti premiestneniu súsošia Štúrovcov 
z Námestia Ľudovíta Štúra v Bratisla-
ve a zaslali podpisové hárky petície na 
ústredie Matice slovenskej.

M. Petrenková
Foto: www.zavaznaporuba.sk

Sviatok seniorov s Jadrankou
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Dňa 29. septembra sa v Kostole Naj-
svätejšej Trojice na Čiernom Váhu usku-
točnila slávnostná a predovšetkým ďa-
kovná udalosť. Táto teraz významná 
lesnícka lokalita, nachádzajúca sa na 
sútoku Čierneho Váhu a Ipoltice, bola 
v minulosti obývanou osadou s čulým 
každodenným životom rodín lesných 
robotníkov. Nielen v minulosti, ale aj 
v súčasnosti je Čierny Váh filiálkou rím-
skokatolíckej farnosti Hybe. Katastrálne 
teraz patrí do katastrálneho územia obce 
Východná. 

Pod cestou pri rieke stojí budova, 
v ktorej je teraz umiestnené múzeum 
Považskej lesnej železnice. Pri ceste 
pod skalným masívom je osadený veľ-
ký drevený kríž s pamätnou drevenou 
tabuľou, na ktorej sú mená tých, čo za-
hynuli pri práci v horách. Trocha vyš-
šie popri ceste je postavený opravený 
pamätník palatína Jozefa. Nad cestou 
pred kostolom je na skalnom brale 
malá kaplnka. Okolo kostola s novou 
strechou a zrekonštruovanej drevenej 
zvonice s funkčným hodinovým me-
chanizmom sa nachádza cintorín. Celá 
táto lokalita je nielen miestom týchto 
pamätihodností, ale z  času na čas ožije 
tak, ako ožila v posledný septembrový 
štvrtok. Slávnostne i duchovne. Najčas-
tejšie však ožíva v spomienkach.

V to štvrtkové, slnkom zaliate do-
poludnie, sme sa spolu s niekoľkými 
východnianskými farníkmi ocitli na 
tomto nádhernom „našom“ mieste. 
Neboli sme sami. Bolo nás tam plný 
kostol ľudí.  Aj pútnik, nie iba turista, 
tu nájde to, čo hľadá. Ba dostane viac, aj 
keď nevie, koľko toho dostane, ale cíti, 
že dostalo sa mu viac... . A vôbec nemá 
pocit, že oťažieva. Aj problém sily má 
vyriešený. Jednoducho načerpal pre 
život a berie ho ľahšie; ale pozor – nie 
na ľahkú váhu! 

Slávnosť sa začala o 10.00 hod. Ľudia 
zaplnili celý kostol. Obidve strany lavíc 

Kostolík na Čiernom Váhu ožíva

v kostole boli plné. Na jednej sedeli 
muži i ženy v lesníckom odeve spolu 
s generálnym riaditeľom š.p. Lesy SR 
Ing. Igorom Viszlaiom. Na druhej strane 
sedeli hostia v lesníckom odeve z Poľska 
spolu s ďalšími prítomnými veriacimi 
z viacerých okolitých farností. Pred ol-
tárom bola skupina mladých lesníkov 
– hudobníkov zo SLŠ v Liptovskom 
Hrádku, ktorú viedol stredoškolský 
profesor p. Hatiar. Na chóre bol prítom-
ný spevokol. Po krátkom predstavení, 
príhovoroch a heligonkárovi z Heľpy 
začala slávnostná ďakovná svätá omša. 
Zišli sme sa tu štyria kňazi: hostia z Poľ-
ska prišli so svojím kňazom, ďalším bol 

Obnovený kostolík a vzácna drevená zvonica. 

Peter Sališ, ktorý v minulosti pôsobil 
v hybskej farnosti, Ľubomír Hajdučík, 
súčasný jej administrátor a napokon 
farský administrátor z Východnej Sta-
nislav Misál. Hlavným celebrantom 
ďakovnej svätej omše bol Stanislav 
Misál, ktorý v úvode svätej omše pridal 
aj svoju vďaku: „Dlho som čakal, kým 
som navštívil tento kostol, okolo kto-
rého som častokrát prechádzal. Dnes 
môžem kostol nielen navštíviť, ale pri 
prvej návšteve chrámu sláviť v ňom aj 
svätú omšu.“ Slávnostnú homíliu pove-
dal Ľubomír Hajdučík. V závere omše 
sa s myšlienkami vďaky s prítomnými 
podelili aj obidvaja koncelebrujúci 
kňazi. Po záverečnom požehnaní bola 
možnosť pozrieť si výstavu inštalova-
nú priamo v kostole. Na rozhovory, 
na osobné poďakovania i zdieľanie sa 
navzájom s dojmami bol čas i priestor 
počas pripraveného agapé.

Všetkým čitateľom želám všetko dob-
ré a teším sa na skoré stretnutie, trebárs 
aj na tomto, v mojej pamäti už natrvalo 
uloženom a vzácnom mieste.  

PaedDr. Stanislav Misál
Foto: mm

Kostol Najsvätejšej Trojice na Čiernom Váhu bol obnovený v rámci projektu 
z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a programu cezhraničnej spolupráce Poľska 
a Slovenska s názvom „Kultúra, najlepšia cesta k priateľstvu“. Slávnostné otvorenie 
bolo spojené s výstavou fotografií prírody od slovenských i poľských autorov. Kostolík 
na Čiernom Váhu dal postaviť František Wisner z Morgensternu, komorský prefekt 
hrádocko–likavského domínia. Vysvätili ho a dali do užívania pre lesníkov a ich rodiny 
z tejto rozsiahlej lokality v roku 1803. Má  za sebou 208-ročnú históriu, obdobie svojej 
slávy, úpadku a znovuoživenia zásluhou Lesov SR a ich aktivít.
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Materská škola vo Východnej
prijme do pracovného pomeru 

kvalifi kovanú učiteľku pre predprimárne 
vzdelávanie, s nástupom od januára 2012.

Žiadosti spolu so životopisom a kópiou dokladu 
o vzdelaní je možné zaslať do 10. 12. 2011.

Adresa: Materská škola, 032 32  Východná 715 
Kontakt: msvychodna@stonline.sk • 044/529 52 02
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Počas Sviatku všetkých svätých 
a Pamiatky zosnulých spomíname, 
azda viac ako inokedy, na svojich blíz-
kych, ktorí už s nami nie sú na tomto 

Nezabúdajme...
Hora. Na prvé počutie slovo, ktoré 

vzbudzuje rešpekt. Hora je miesto so svo-
jim vlastným životom, vlastnými zákon-
mi. Človeku ponúka miesto na odpočinok. 
Pomáha mu liečivými bylinami, plní mu 
košíky plodmi. Ponúka mu svoje prostredie 
a svoje ticho na oddych a regeneráciu. Ale 
je aj miestom, kde človek denne chodí za 
prácou. Nielen v minulosti, ale i dnes. Nie-
kedy viac a existenčnejšie ako existenčne aj 
v súčasnosti. Niekedy však človek tragicky 
pocíti tvrdé zákony, ktoré v hore vládnu. 

Sviatky „dušičiek“ s dvoma novotamiSviatky „dušičiek“ s dvoma novotami

Veriaci z Východnej s kňazom Stanislavom Misálom vzdali úctu zosnulým, ktorí 
zahynuli pri práci v lese. Na pamätníku v osade Čierny Váh je pod veľkým krížom na 
drevenej tabuli vyrytých 21 mien. 

svete. Aj jediný plamienok sviečky, či 
malý venček sa v prenesenom význame 
stávajú zhmotnenými symbolmi našej 
spomienky. Aj cintorín vo Východnej je 

počas týchto sviatkov plný ľudí, ktorí 
s úctou spomínajú na svojich blízkych. 
Mihotavé svetielka sviečok, cez deň 
zaliate prajným slnkom – možno až 
nezvyčajným na toto obdobie, a v noci 
žiariace do tmy, aj tentokrát umocňova-
li sviatočnú atmosféru. Celkový dojem 
dotvárala aj príjemná hudba, ktorá sa 
rozliehala po cintoríne vďaka obnove-
nej ozvučovacej technike. 
Ďalšou novou tradíciou, ktorá začala 

práve na tohtoročnú Pamiatku zosnu-
lých, by mala byť omša slúžená v Kos-
tole Najsvätejšej Trojice na Čiernom 
Váhu. Katolícky kňaz Stanislav Misál 
spolu s hŕstkou veriacich sa tam 2. no-
vembra pomodlili zvlášť za ľudí, ktorí 
zahynuli pri práci v tamojších lesoch. 
S. Misál v závere omše vyjadril nádej, 
že udalosť sa stane ozajstnou tradícou 
a v kostolíku na Čiernom Váhu sa kaž-
doročne pri tejto príležitosti stretne 
omnoho viac ľudí.                        (mm)

Vtedy sa horou nesie posledný výkrik, 
na zemi ostáva bezvládne telo a duša 
sa derie korunami stromov k výšinám 
neba... 

Druhého novembra, na Pamiatku 
zosnulých, sa o 9.30 hod. v kaplnke v Čier-
nom Váhu konala svätá omša za všetkých, 
ktorí tragicky zahynuli v horách. Štrnásť 
obyvateľov Východnej sa v ten deň mod-
lilo za duše známych i neznámych, ktorí 
zahynuli v hore pri práci. Ten istý počet 
veriacich z Východnej sa modlil aj za dušu 
nášho rodáka Vladimíra Sabaku. Po sv. omši 
sme sa zastavili pri pamätníku na obete hôr  
- „Zabila ich hora nezabúdajme“. Tento 
pamätník je situovaný pod skalnatým bra-
lom pri ceste. Je neprehliadnuteľný. Ľahko 
viditeľný a bez problémov prístupný. Na 
murovanom základe je upevnený veľký 

Foto: (mm)

drevený kríž, vedľa ktorého sú dve dosky 
rovnobežne nad sebou. Vrchná doska je 
už plná mien a priezvisk obetí i rokov ich 
tragického skonu. Druhá, našťastie ešte ne-
zaplnená, má zaznamenanú poslednú obeť 
v roku 2003. V  realizácií tohto pamätníka 
vidieť jeho jednoduchosť a symboliku. V 
jednoduchosti spočíva nielen krása, ale 
predovšetkým význam. „Obete dreva“ 
vypísané na dreve, pod znakom spásy! 

Tí, ktorí nás predišli do večnosti, potre-
bujú naše modlitby viac, ako  umelé kvety 
na svojich hroboch. Mali by sme na nich 
pamätať nielen v „dušičkovom“ období. A 
tak nielen spomienky na to, čo sme spolu 
prežili, sú dôležité, ale aj modlitba: „Od-
počinutie večné daj im Pane a svetlo večné 
nech im svieti“.   

Anna Brezinová a Stanislav Misál



SPRAVODAJCA OBCE VÝCHODNÁ

10

Jeseň so svojimi farbami a plodmi po-
núka veľa príležitostí  na rozvíjanie fan-
tázie a tvorivosti  u detí.  Túto príležitosť 
využívame takmer každý deň, ale takúto 
možnosť sme ponúkli aj rodičom. Tvori-
vé dielne pre rodičov a ich deti s názvom 

Takto vznikala bábika Šúpolienka.

Jeseň v materskej škole

Žiaci v Kormanovom pohári odohrali víťazne zápas proti roves-
níkom zo Svätého Kríža 4:1, prehrali s L. Hrádkom 3:1. Starší žiaci 
vyhrali v Černovej 2:0 a v ďalšom zápase zdolali jesenného lídra 

v Ľubochni 12:0, remizovali s Vavrišovom 1:1 a rovnaký výsledok uhrali aj 
s Liptovskou Lúžnou. 

Muži skončili po jesennej časti s 24 bodmi na 6 mieste v tabuľke (zo 14 
mužstiev). Žiaci získali 30 bodov a obsadili druhé miesto v tabuľke (14 muž-
stiev). Žiakom v Kormanovom pohári patrí 7 miesto v tabuľke (z 10 mužstiev) 
a 13 bodov. 

Po viacerých pokusoch 
v uplynulom období sa po-
darilo založiť stolnotenisový 
oddiel vo Východnej. Po 
polročnom tréningovom úsilí 
sa pingpongisti prihlásili do 
okresnej stolnotenisovej ligy. 
V sezóne odohrali doteraz 6 
zápasov, v žiadnom nenašli 
premožiteľa a spomedzi 12 
družstiev v súťaži sú momen-
tálne na čele tabuľky. 

Prvý majstrovský zápas odo-
hrali naši hráči 1. októbra proti 
Liptovskej Porúbke a oslávili ho 
víťazstvom 16:2. Aj z ďalších 
odohraných zápasov si odnies-
li víťazstvá: Iľanovo – Východná – 1:17, 
Východná – Vitalit Liptovský Hrádok 
– 14:4, Smrečany-Žiar – Východná – 0:
18, Východná – Dúbrava – 18:0, Jamník 
– Východná -4:14. 

Na fotografii členovia stolnoteniso-
vého oddielu Východná (zľava): Peter 
Stano, František Pitoňák, Martin Nahál-
ka, Jaroslav Farbák, Ján Krajči, Marek 
Farbák.                                            (red)

Foto: archív TJ

„Plody jesene ožívajú“ sme usporiadali 
24. októbra v priestoroch našej materskej 
školy. Tu si mohli priniesť niečo z úrody 
zo svojich záhrad, využiť dary prírody, 
alebo niečo z toho, čo pripravili pani uči-
teľky. Podujatia sa zúčastnilo 6 rodičov 

so svojimi deťmi a spoločne vytvorili 
prekrásne výrobky. Ďakujeme všetkým 
rodičom, ktorí sa do tejto akcie zapojili 
a veríme, že neľutujú čas, ktorý venovali 
svojmu dieťaťu.                                 (AH)

Foto: archív MŠ

Raketový štart stolnotenisového oddielu

V pondelok 7. novembra sa v Materskej škole stretli deti so svojimi starými 
rodičmi na slávnosti. Deti s pomocou učiteliek pripravili darčeky a  program, 
výbor Rady rodičov v spolupráci so školskou jedálňou pripravil pohostenie a 
priestory na posedenie. Po príhovore riaditeľky školy sa deti predviedli svojim 
starým rodičom s programom, ktorý bol plný básničiek, pesničiek a tančekov. 
Deti sa snažili so všetkých síl, a ak sa náhodou niečo celkom nepodarilo, nebolo 
to až také dôležité. Každý starý rodič bol hrdý na svoju vnučku či vnuka. Každé 
dieťa z našej škôlky bolo hrdé na to, že do škôlky prišli ich starí rodičia z blízka 
aj z ďaleka a oni im mohli ukázať, čo všetko dokážu, mohli sa pochváliť svojimi 
výtvormi na výstavkách alebo zoznámiť dedka a babku so svojou učiteľkou. 
Za vystúpenie deti dostali sladkosti, ktoré im priniesli starká z Lehoty, starký 
z Tatranskej Polianky a pochutili si na koláčikoch, ktoré upiekla starká z Kocúr-
ky. Starí rodičia sa medzi sebou porozprávali, odniesli si malý darček od detí 
a pri srdci ich hrial pocit, že sú tu pre niekoho ešte veľmi dôležití. Dieťa, ktoré 
má možnosť vyrastať so starými rodičmi, je bohatšie na zážitky a skúsenosti, 
veď starí rodičia vedia to, čo nik iný na svete nevie. Tešíme sa na budúcu jeseň 
a na ďalšie stretnutie.                                      A. Brezinová
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Počujeme to z každej strany a čoraz 
častejšie: deti stále sedia len za počíta-
čom, majú málo pohybu. V základnej 
škole vo Východnej sa proti tomuto 
„modernému fenoménu“ snažia bo-
jovať aj bohatou ponukou krúžkov. 
V tomto školskom roku ich v škole 
funguje 14, z toho 5 so športovým za-
meraním – bežecké lyžovanie, stolný 
tenis, florbal, loptové hry, športové 
hry. Florbal a loptové hry navštevuje 
po 19 detí, lyžiarov, stolných tenistov 
a hráčov športových hier je po 14. 

Prvý z dnes predstavovanej trojice 
– loptové hry – nám priblížila trénerka, 
zástupkyňa školy Bronislava Lištiako-
vá: „Krúžok Loptové hry je určený pre 
dievčatá z 5. až 9. triedy. Najväčšie 
zastúpenie majú ôsmačky, siedmačky 
a šiestačky, ale pre zaujímavosť - medzi 

Zaujali aj športové krúžky

dievčatami máme aj nášho „benjamín-
ka“ Janka Koreňa z 2. triedy, o ktorého 
sa dievčatá vzorne starajú. Stretávame 
sa pravidelne vo štvrtok o 14 hod. 
v telocvični ZŠ. Ponúkame pohybové 
a športové hry, pri ktorých si žiačky 
rozvíjajú pohybové schopnosti a zruč-
nosti, obratnosť, rýchlosť, pohotovosť, 
posilňujú si vôľové vlastnosti a najmä 
robia niečo pre svoje zdravie. Osvojuje-
me si pravidlá jednotlivých hier a zdo-
konaľujeme sa v hrách ako je vybíjaná, 
futbal, florbal a prehadzovaná. V rámci 
krúžku budeme chodiť aj na rôzne špor-
tové súťaže a turnaje.“ 

V posledných rokoch sa mimoriad-
nemu záujmu na celom Slovensku teší 
šport zvaný florbal - kolektívny halový 
šport podobný hokeju. V tomto trende 
nezaostáva ani ZŠ Východná a aj tu-

najší žiaci majú možnosť spoznávať 
tento šport a zdokonaľovať sa v ňom. 
„Zatiaľ sme sa venovali tejto hre len na 
hodinách telesnej výchovy. Pre zvýšený 
záujem našich žiakov sme sa rozhodli 
trénovať spoločne vo veľkej telocvični 
každú stredu od 15:00. Môžeme sa 
pochváliť výborným materiálno-tech-
nickým vybavením, pokračujeme v 
trénovaní šikovnosti s hokejkou a vy-
sokého herného ducha fair-play. Vďaka 
tomuto krúžku sa budú môcť naši žiaci 
zúčastniť aj na rôznych florbalových sú-
ťažiach,“ uviedol tréner „florborcov“, 
riaditeľ školy František Pitoňák.

Podobne je to aj so stolným tenisom, 
ktorý je v škole novinkou, ale už si na-
šiel svojich priaznivcov.  „Stolný tenis 
je tiež obľúbeným športom, ktorý nie je 
náročný na kondičku ani na materiálne 

zabezpečenie. V našej telocvični 
máme 8 stolov, rakety aj loptičky. 
Každú stredu od 16:30 začínajú 
trénovať najprv žiaci našej školy 
a postupne sa k ním pridávajú aj 
stredoškoláci, naši bývalí žiaci. 
Večer absolvujú svoje tréningy 
aj  muži, ktorí v našej telocvični 
hrávajú aj majstrovské zápasy. 
Žiaci tak majú možnosť tréno-
vať a zlepšovať sa. V dospelých 
športovcoch majú svoje vzory 
a motiváciu, aby aj oni raz 
mohli reprezentovať svoju obec. 
Žiaci sa zúčastnia turnajov a 
stolnotenisových súťaží v škole 
aj v širokom okolí,“ dodal tréner 
F. Pitoňák. 

Postupne vás na stránkach 
obecných novín oboznámime aj 
s fungovaním ostatných krúžkov 
v základnej škole.     (bl, fp, red)

Foto: archív ZŠ

Florbalový krúžok. Loptové hry.

Kvalitne, rýchlo, aj cez víkendy (bez príplatku)

PNEUSERVISPNEUSERVIS
PREDAJ NOVÝCH PNEUMATÍK (dodanie do 24 hod.)

Važec, K jaskyni 753

Marek Brezina
0904 629 105

(kompletné prezutie oceľových a hliníkových diskov na jedno osobné auto aj 
s vyvážením. Individuálna zľava pri väčšom počte áut na jedného zákazníka.)

1515  €€

Prezujte sa na zimu u nás...Prezujte sa na zimu u nás...
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Život človeka je plný rozhodnutí. 
Niektoré sú závažné, iné menej. Jedno 
dôležité musíme urobiť už na základnej 
škole. Ide o rozhodnutie ovplyvňujúce 
našu budúcnosť, existenciu, finančnú 
situáciu a vôbec - našu vyrovnanosť a 
spokojnosť. Ide o voľbu povolania. 

Nie je ľahké zvoliť si povolanie, ktoré 
by nás aj bavilo, aj uživilo. A už vôbec nie 
je jednoduché zosúladiť svoje predstavy 
o povolaní s reálnymi možnosťami. Pri 
tomto rozhodovaní však nie sme sami. 
Ovplyvňujú nás priatelia, rodičia, zá-
žitky... V súčasnej dobe máme aj iné 
možnosti. O radu môžeme požiadať aj 

Aj deviataci robia vážne rozhodnutia...
odborníkov na to vzaných. Hovorím o 
službe, ktorú, okrem mnohých ďalších, 
poskytujú pracovníci Centra pedago-
gicko-psychologického poradenstva 
a prevencie v Liptovskom Mikuláši 
(CPPPaP). Voľba vhodného povolania 
sa viaže na voľbu strednej školy a štu-
dijného či učebného odboru. Táto voľba 
prislúcha predovšetkým žiakom - de-
viatakom. Aj naša škola dňa 14.10.2011 
využila spomínanú možnosť odborného 
poradenstva. Psychologičky z CPPPaP 
uskutočnili u deviatakov „Deň kariér-
neho poradenstva“, ktorý trval 5 vyu-
čovacích hodín. Zrealizovali komplexnú 

psychologickú diagnostiku žiakov s 
využitím moderných psychodiagnos-
tických testov, dotazníkov a počítačo-
vých programov. Cieľom bolo zistiť IQ 
a špeciálne schopnosti, úroveň pamäte, 
osobnostné vlastnosti, motiváciu a 
profesijné záujmy u žiakov. Výstupy z 
tohto dňa uskutočnili 2.11.2011 formou 
individuálnych konzultácií so žiakmi. 
Veríme, že závery testovania budú žia-
kom nápomocné pri voľbe povolania a 
že si zvolia „reálne peknú budúcnosť“. 
S prianím „dobrej voľby“

M. Javornická, 
výchovná poradkyňa ZŠ Východná

Začiatkom decembra sa v hlav-
nom meste Ruska – v Moskve – usku-
točnia majstrovstvá Európy v curlingu. 
Slovensko bude na ME reprezentovať aj 
riaditeľ tunajšej základnej  školy. Fran-
tišek Pitoňák  so svojim družstvom 
získali titul majstrov Slovenska a tým 
aj právo reprezentácie v tejto sezóne. 
Na šampionáte sa bude bojovať o po-
stup na majstrovstvá sveta a o body do 
olympijskej kvalifikácie. Dúfame, že sa 
našim zástupcom bude dariť a po ná-
vrate sa s nami podelia o dojmy z tejto 
veľkej krajiny.                                          

V dňoch 15. a 16. novembra or-
ganizuje základná škola v spolupráci 
s CK Limit dvojdňový zájazd do Poľ-

Krátko zo školyKrátko zo školy
ska. 37 žiakov a 5 učiteľov bude mať 
možnosť navštíviť mesto Krakov, pre-
zrieť si pamiatky, hlavné námestie a 
nádvorie zámku Wawel. Čaká ich aj 
trojhodinová prehliadka koncentrač-
ného tábora v Osvienčime a návšteva 
soľných baní vo Vieličke. Reportáž 
z výletu prinesieme v ďalšom vydaní 
obecných novín.                                     

Rodičia žiakov základnej školy 
mali možnosť v anonymnom dotaz-
níku vyjadriť svoje predstavy o orga-
nizácii školského vyučovania. Rodičia 
mohli navrhnúť čas, ktorý im najviac 
vyhovuje ako začiatok vyučovania, 
aký druhý cudzí jazyk by chceli, aby 
sa učilo ich dieťa a tiež mali možnosť 
anonymne vyjadriť svoje názory a ná-
vrhy. Na otázku týkajúcu sa začiatku 
vyučovania 84 % rodičov vyjadrilo spo-

Halloween 
v škole

Dňa 27. 10. 2011 sme mali v škol-
skom klube detí (ŠKD) zaujímavú akciu 
– Halloween (na snímke). Urobili sme 
si ho na slovenský spôsob. Strigy, čerti, 
mátohy, kostlivec, vodník aj tekvička, 
všetci sme sa šli ukázať ostatným deťom 
v škole a veru sa niektorí aj báli. Celý 
Halloween sme zakončili diskotékou 
v ŠKD. Akcia sa nám vydarila, deti sa 
tešili a zabávali, a o to išlo. Ďakujeme 
všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôso-
bom podieľali na príprave.

Vychovávateľka Eva Profantová

kojnosť so súčasným začiatkom o 7.50 
hod., 13 % rodičov navrhovalo začiatok 
o 8.00 hod. Jedno percento rodičov chce 
začiatok vyučovania o 9.00 hod, taktiež 
1 % o 7.00 hod. Ako druhý cudzí jazyk 
(po angličtine) by 63 % rodičov upred-
nostnilo nemčinu (tak ako je to v súčas-
nosti), 32 % rodičov navrhovalo ruský 
jazyk a 5 % francúzsky jazyk.      (red)

Aj vy môžete prispieť 
do východnianskych novín. Radi 
privítame vaše tipy a námety.

0904 653 071
noviny.vychodna@gmail.com 

alebo využite schránku 
na obecnom úrade.


